

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy óra 60 K Felévre 340 K
Negyedévre 170 K Egész évre 600 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Főelős főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

Oktober harmincegy

Ismét eljött e nap, hogy számonkérje az utódoktól: emlékeztek-e még? Ismét kilép a wittenbergi vártemplom kriptájából az annyiszor eltemetni akart, mégis örökké élő halott, hogy kimerült, családásokban és várakodásokban elfáradt, elesett lelkünket emelje erősítse, új küzdelemre bátorítsa... Ismét végigreszket a lelkünkön a nagy, keserves fájdalom...

Ez a nap nekünk protestánsoknak nap-sugárban ragyogó szent ünnepnapunk; — ez a nap nekünk magyaroknak feketén sötétlő gyász napunk, feketévé gyászosítja az októberi emlék. Máskor az áhitat, a buzgóság vette szárnyaira lelkünket és vitt fel, az ég felé; most csüggedten sir köré állunk. Máskor hozsánnáva örültünk; ma a hozsánnánk siralmas temetési énekké változott. Mi ez a nap? Egy név, egy szám csupán? Vagy több ennél? Végzetünk, mely visz a sir felé? Vagy szent ígéret, áldott biztatás a keresztén keresztül a megdicsőülésre? Életünk vagy halálunk?

Igen; mindkettő számunkra ez a szép. Látunk a lelkünkkel összetört fegyvereket, ágyuroncokat, vert seregeket rejtőzve bujdosolni, zászlókat sárba taposni, látunk bebörtönözött magyarokat, megkörbácsolt véres tetemeiket, összefürészelt, agyonvagdosott gépmadarakat, látunk veszekedő, egymást megérteni nem akaró népképviselőket és látunk éhséget és nyomort, a tébe felve előrenéző kétségbeesett szemeket, látunk tobzódást és kéjhajhászást, csak egyet nem: megértést és szeretetet... látunk gyászt és sötétséget. Csak halk zuhogás s a kisantnak, mint kielégíthetetlen varjaknak káromása a szomorú zene e látomáshoz...

De ott messzi, messzi látunk e napon fölséges új napkeltét, mely lelkünket most is elbűvöli, erős szavaknak a zenéjét hozza a multból az ősi szellő: „Itt állok, másként nem tehetek; Isten engem úgy segítjen!” (Luther.) „A testet megölhetik, de a lelket nem.” (Zwingli.) „Inkább akarok engedelmessé válni Istennek, hogy nem az embereknek.” (Kálvin.) Ez a forró emlék elűzi a kétségeket, mint a pásztortűz elkergeti a sötétséget s mi köréje állunk, a tűztől szemünk csillognak, a szerterepülő szikráktól új erőre kapunk, a világosságtól a sötétségnek szemébe kacagunk.

Bizzunk a jobb jövőben.

A reformáció a börtönkalitkába zárt madarat, a lelket kiszabadította, a rácsajtót szétfeszítette és elindította hatalmas szárnycsapásokkal az új csodák, új titkok, új élet felé.

És ma a sötétségen túl, az emlékezés ködéből kiemelkedik Luther izmos alakja; mikor lélekben az ő emléke elé állunk, ezt a lelkesítő, ezt a melegítő, áthevítő erőt érezzük ki. Ez a mi október harmincegyedikénk, ez az október 31. ígéret a jobb jövő felé.

Akkor — három évvel ezelőtt — haragudott ránk az Isten, elzárta előlünk az eget, királyi házat sötét, terhes felhőkkel, sirtak az angyalok és esett az eső. Ez nem volt a mi október 31-énk.

De a mi örök emléknepünkön az őszben tavasz volt, a természet haldoklásában élet, bárányfelhők usztak el a derült égen — megannyi mosolygó biztató angyalok.

Legyen ez az ünnep a mi hitünknek fel-lendítője, hazaszeretetünknek erősítője, a feltámadásnak előkészítője, mer — *miénk jövő!*

Zeman Zoltán
evang. tábortól lelkész.

Az antant Károly személyének kiadását és a haladéktalan detronizációt követeli

Budapest, október 29. Ma délelőtt gróf Bánffy Miklós külügyminiszternél megjelentek az antant nagyhatalmak budapesti követői és írásban az alábbi jegyzéket nyújtották át:

A tanács meglepéssel veszi tudomásul a magyar kormány által elért eredményeket, amelyek az általa tanúsított energiának és határozottságnak köszönhetőek, megakadályozván egy restaurációs kísérletet, amely másodszer fenyegette Közép-Európa békéjét. A helyzet figyelmes megvizsgálása után abból a célból, hogy könnyítsen azokon a kellemetlen-ségeken, amelyekkel az exkirálynak magyar területen való hazamos tartózkodása járna, a tanács elhatározta, miszerint **felszólítja a budapesti kormányt, adja át a király személyét a brit flottilla parancsnokának**, aki jelenleg Budapesten tartózkodik s egyébként parancsot kap arra, hogy a szövetséges nagyhatal-

mak nevében a király védelméről gondoskodjék mindaddig, míg az említett hatalmak a végleges tartózkodási helyet illetőleg nem döntenek. A határozat közlésével egyidejűleg a tanács a magyar kormányt emlékezteti a legutóbbi közlésekben foglaltakra és hangsúlyozza annak szükségességét, hogy **Károly király trónvesztése haladéktalanul proklamáltassék**. Fogadja stb. *Castagnetto, Hohler és Foucher*.

Ugyancsak a délelőtti folyamán megjelent a külügyminiszternél a román királyság, a cseh-szlovák köztársaság és az SHS állam követői és szóbelileg nyomatékosan követelték a magyar kormánytól a **Habsburgok detronizálásához szükséges intézkedések azonnali megkezdését** és kijelentették, hogy ezen követelés nem teljesítése oly intézkedéseket vonna maga után, amelyeknek elsősorban Magyarország látná kárát. (MTL)

A kormány tárgyalása Károlyral nem vezetett eredményre

Tihany, okt. 29. IV. Károly és Zita számára a bencés kolostor jobb szárnyát rendezték be, amely a Balatonra néz. A kolostor őrzetere 150 katonát és 50 csendőrt rendeltek ki. Az őrség parancsnoka *Loix* tábornok, Tihanyban tartózkodik *Siménfalvy* ezredes és *Tokos* őrnagy is. Az antant részéről 3 tiszt érkezett Tihanyba: *Selby* angol ezredes, *Auzonni* olasz ezredes és *Hinoux* francia ezredes. A félszigetet háromszoros erős katonai kordon zárja el. A tihanyi réven néhány napig teljesen szünetel a forgalom, minthogy azonban Somogy és Zala között ez az egyetlen közvetlen út, a balatonfüredi főszolgabíró tegnap megengedte, hogy a komp naponta többször megfordulhasson.

Fogságban

Budapest, okt. 29. Gróf *Andrássy* Gyulát és *Rakovszky* Istvánt tegnap este Budapestre hozták és a pestvidéki királyi ügyészség fogságában helyezték el.

Budapest, október 29. A puccskísérletből kifolyólag a következő polgári személyek vannak letartóztatásban: *Andrássy* Gyula gróf, *Beniczky* Ödön, *Friedrich* István, *Rakovszky* István és *Sigray* Antal gróf.

Dr. *Szilassy* Pál szombaton délután a pestvidéki ügyészség fogságában felkoreste gróf *Andrássy* Gyulát és *Rakovszky* Istvánt, akiket jegyzőkönyvileg kihallgatott.

A hősök temetése

Budapest, okt. 29. A budaörsi útközében hős halált haltakat ma délelőtt temették el a Nemzeti Múzeumból óriási részvét mellett. A múzeum lépcsőin az egyetemi polgárság helyezkedett el, az előtérben pedig a kormány tagjai, a politikai pártok küldöttségei, az egyházi méltóságok, az egyetemek dékánjai, a magyar közélet kiválóságai és a bajtársak *Sárkány* altábornaggyal élükön, továbbá *József* főherceg és fiai.

Az uttsten ezer és ezer ember szorongott és ünnepélyes csendben várták a gyászmenetet. A laktanyából hosszú sorban érkeztek a nemzeti hadsereg csapatai, amelyeket a Múzeum-köruton állítottak fel.

Pontban 10 órakor érkezett meg *Horthy* Miklós kormányzó s megkezdődött a gyász-

szertartás. A tudományegyetem nevében *Kenyeres* Balázs dékán bucsuztatta el a halottakat s megfogadta, hogy vértanukat fognak nevelni ezután is, mert ezekre van szüksége a magyar hazának.

Ezután a koporsókat egymásután helyezték el a gyászkozsikra s láthatóvá lett a vértanúk neve: *Nagy* János, *Ochava* Károly, *Siposs* Mihály, *Kis Molnár* János, *Mátray* Ferenc, *Deák* László, *Vincze* Sándor, *Klauzál* Imre, *Molnár* Mihály és egy ismeretlen hős. A gyászmenetet a nemzeti hadsereg csapatai nyitották meg és zárták be, a gyászkozsik után *Horthy* Miklós kormányzó, a főméltóságok és a küldöttségek haladtak. A közönség néma csendben, kalapot emelve tisztelgett a hősöknek.

A Baross-téren az első gyalogezredbeli zászlóalj dísztüzet adott. A gyászmenet végül a Kerepesi-úti temetőbe érkezett, ahol végső pihenőre földelték el a hősök tetemét.

Budapest, okt. 29. Politikai körökben a külpolitikai helyzetet most már sokkal nyugodtabban ítélik meg s a kisanant sajtójának fenyegetését nem értékelik túlságosan.

A cseh mozgósítást sztrájkok akadályozzák

Berlin, okt. 29. A határról érkező hírek szerint Rumburgban és Warnsdorffban, valamint más községekben a mozgósítás alkalmából munkabeszüntetések és más tüntetések voltak.

Prága, okt. 29. (Cseh Sajtóiroda.) A honvédelmi minisztérium sajtóosztálya jelenti:

Tegnap délután 5 órakor 28 emberből és 3 tiszttól álló katonai, műszaki csapat érkezett Grassnitzba. A szakaszt a pályaudvaron a lakosság nagy tömege várta, amely a katonákat nagy zajjal fogadta, körülfogta és köveket dobált feléjük. Midőn a szakasz több nagyobb akadály leküzdése után a Főtérré ért, a kö-

zeli házakból két lövés dördült el. Ez jeladás volt a tömegnek a támadásra, amely a katonáktól el akarta szedni a fegyvereket. A vezénylő tiszt erre parancsot adott a tüzelésre. 11 ember meghalt és 10 megsebesült. A rend fenntartása érdekében a grassnitsi kerületben kihirdették a statáriumot.

A főhatalmak nem türik a kisantant önkényes beavatkozását

Bécs, okt. 29. A cseh kormány azzal a kérdéssel fordult a nagykövetség értekezletéhez, hogy tegye magáévá a cseh követeléseket. Ha ezt nem tennék meg, akkor Csehországnak a nagyantanttól függetlenül kellene eljárni.

Róma, okt. 29. Az olasz kormányhoz közelálló körökből kaptuk a következő információt:

Az olasz kormány tagjaiban nagy megütközést keltett Csehország és Jugoszlávia fellépése, amely arra irányul, hogy a magyarországi eseményeket kihasználva újra szőnyegre tegyék a velencei egyezmény megállapodásait. A velencei egyezmény ellen már későn jött a szerb és cseh tiltakozás. Az egyezmény

félretétele megbocsáthatatlan igazságtalanság volna Magyarországgal szemben, amely saját erejével meghiusította a puccskísérletet. A velencei egyezmény minden körülmények között érvényben tartandó és az olasz kormány ebben a kérdésben az antant többi államaival teljes egyetértésben járt el.

Bécs, okt. 29. Mindjobban kitünik, hogy a szövetségesek a kisantantnak Középeurópában, pontosabban szólva Magyarországgal szemben nem hajlandók önálló politikát megengedni. Angol körökben nem titkolják, hogy a nagykövetség konferenciája megakasztotta a kisantant ultimátumának Budapesten való átnyújtását.

A kisantant területi és kártérítési igényei nem teljesíthetők

Páris, október 29. A „Petit Parisien” tudósítója jelenti lapjának Londonból, hogy tegnap késő estig a brit külügyminiszteriumba nem jött hír arról, hogy a kisantant ultimátumot nyújtott volna át a magyar kormánynak. Angol diplomáciai körökben az a vélemény, hogy ez az előrejelzett lépés nem járhat veszedelem nélkül. A kisantantnak szabadságában áll esetleges panaszait a nagykövetség értekezlet tudomására hozni, amely azt alaposan megvizsgálja és mindent elkövet, hogy a konfliktust békés módon elsimítsa.

Angol külügyi felelős tényezők azt vallják, hogy a nagykövetség tanácsa egyik legközelebbi feladata lesz a legtüzeesebb tájékoztatást szerezni a magyar hadsereg tényleges létszámáról, azonban nem teljesíthetők a kisantant pénzügyi és területi kártérítési igényei, mert ez csak a trianoni békeszerződés megszegésével történhetné.

Belgrád, okt. 29. Bukarestből ma reggel még nem érkezett meg a végérvényes beleegyezés az ultimátumhoz. A választ a mai nap folyamára várják.

A nagyhatalmak jegyzéke a kisantantához

Belgrád, okt. 29. (Avale) A nagyhatalmak tegnap Belgrádban, Prágában és Bukarestben demarsot tettek, hogy megakadályozzák a kisantant független akcióját és Károly király ügyének döntését a nagykövetségi konferenciára

bizzák. A belgrádi kormány válaszáat a kisantant többi államaival való megegyezés után fogja kiadni, de már most is kitar az álláspontján, hogy a kisantant államainak együttesen kell eljárniok.

A kisantant akcióját leszerelték

Belgrád, okt. 29. Tegnap este a nagyantanttól jegyzék érkezett Belgrádba. A szerb minisztertanács ma reggel 9 órakor összeült, hogy foglalkozzék a jegyzékkel. 10 órakor pedig a szerb parlamentet hívták össze. A nagyhatalmak e jegyzékének tartalmáról fogalmat ad az, hogy Pasic Párisból utasítást adott a budapesti jugoszláv követnek, hogy ne adjon át ultimátumot.

Budapest, okt. 29. A kisantantnak tegnap bejelentett ultimátumszerű fellépése Magyarországra ellen az antant egyértelmű és érvényes tiltakozása miatt elmarad. A kisantant

államai, de különösen Szerbia azonban még mindig nem mondtak le a fegyveres beavatkozás tervéről és lázasan dolgoznak egy újabb ultimátumon, amelynek előreláthatólag ugyanaz lesz a sorsa, mint az antant által leintett ultimátumé.

Meg kell állapítanunk, hogy a kisantant fellépésében hiányzik az egység, csupán Prága és Belgrád között folynak a tárgyalások a kölesönös megértés alapján. Románia feltűnő tartózkodást mutat és politikáját ebben a kérdésben inkább az erdélyi helyzet és Olaszország, mint a kisantant befolyása fogja megszabni.

A nyugatmagyarországi népszavazás

Sopron, okt. 29. Sopron és környékének hovatartozandósága fölött a nép már akkor itélt, amikor a velencei egyezmény elrendelte a népszavazást. Teljesen kizárt dolog, hogy a népszavazási terület lakosai a Magyarországtól való elszakadás mellett szavazna. Sopron minden választó polgára előtt tisztán áll a népszavazás nagy jelentősége és mindenki azt mondja, nem fog a saját hazájá ellen szavazni. Sopron vidékének hat községében is lényegesen megjavult a helyzet, úgy, hogy ott is bátran nézünk elébe a népszavazásnak. A szövetségközi tábornoki bizottság mindent elkövet, hogy a népszavazásnak mielőbbi megtartása megvalósítható legyen.

Bécs, okt. 29. A N. Fr. Pr. kifogásolja, hogy a soproni tábornoki bizottság a népszavazás megejtésére készül, még mielőtt Bécs és Budapest ebben a kérdésben megegyezett volna.

Bécs, okt. 29. Noha a magyar határon az éjszaka és a ma délelőtt általában nyugodtan telt el, egyes helyeken mégis az őrjáratok között rövid harcok voltak. Edelhálnál Haberler határkirendeltségi csendőrre a felkelők nappal lesből rálöttek és megölték.

A pártok köréből

Budapest, okt. 29. A politikai pártkörökben ma este csak kevesen jártak fenn. A kisczardapárt helyiségeiben főleg Csernoch János hercegprímás tihanyi utjáról beszéltek. Ma már megállapítható, hogy a hercegprímás tihanyi utja eredménytelenül végződött és a kisczardapártban úgy tudják, hogy a hercegprímás a kormány megbízásából legközelebb ismét le fog utazni Tihanyba és ha missziója ekkor se sikerülne, akkor a királyt rövidesen elviszük Magyarországból.

A pártban általában az a hangulat uralkodott, hogy a miniszterelnöknek pécsi beszédében a király kérdésre vonatkozó álláspontját most már revidálni kell, miután az események azt lényegesen túlhaladták. A Kisczardapártban nagy érdeklődéssel tekintenek a baranyai választások elé, amelyek a holnapi napon történnek meg.

A Keresztyén Nemzeti Egyesülés Pártjában ma este leginkább a királykérdés aktuális vonatkozásaival foglalkoztak. A párt szerdán este 6 órakor intézőbizottsági ülést tart.

Egyébként a párthelyiségben alig voltak fenn, mert a képviselők egyrésze Baranyában időzik a választások miatt.

A Tisza-ünnepély műsora

A Tisza-szoborbizottság által a nagy államférfiu vértanu halála napjának harmadik évfordulóján: hétfőn délután az Arany-Bika dísztermében tartandó gróf Tisza István emlékünnepély műsorát, miután külön meghívót az ünneprendező-bizottság nem bocsátott ki, itt adjuk:

1. Nemzeti Hisekegy.
2. Himnusz, mindkettőt éneklí a városi dalárda és a ref. főiskolai énekkar együttesen, Mácsay Sándor főiskolai tanár. karnagy vezetésé alatt.

3. A kegyeletos ünnepélyt megnyitja Miskolczy Lajos főispán, a Tisza-szoborbizottság elnöke.

4. Ünnepi beszédet mond dr Kun Béla egyetemi tanár.

5. Lőrinczy Györgynek: „Sohajttá Gesztre...” költeményét szavalja dr Winkler Jenőné Reteghy Margit urnő.

6. Szózat, éneklí a városi dalárda és a ref. főiskolai énekkar együttesen Mácsay Sándor karnagy vezetésé alatt.

Az ünnepély pontban délután 6 órakor kezdődik. A műsor tartama alatt a bejárati ajtókat bezárják, hogy a műélvezetet a jövőmenők ne zavarják. A terem és környölösöt a város fűtteti erre az alkalomra. Ruhatár lesz. A terem díszítését Pohl Ferenc városi főkertész végzi. A szőnyegekkel leborított, délszaki növényekkel díszített emelvényen pálmák közt lesz elhelyezve gróf Tisza István fehér márvány szobra.

Néhány páholyjegy és földszinti ülőhely kevés számban még kapható Somossy László szoborbizottsági pénztárnoknál. A jegyeket legkésőbb hétfő délután 5 óráig mindenki, aki részt óhajt venni a kegyeletos emlékünnepélyen, váltsa meg. Az ünnepélyre Budapestről és vidékről is sokan eljönnek.

Kijavítják a református templomok orgonáit

Hatosztályu lesz a tanítónőképző

A debreceni református egyház presbiteriuma szombaton délután az egyház tanácstermében Baltazár Dezső püspök és Márk Endre h. főgondnok elnökléte alatt gyűlést tartott. A presbiteri gyűlés nagy viták mellett, sok, főként gazdálkodó presbiter távolmaradásával folyt le.

Baltazár püspök imája után dr. Tóth Aurél új presbiter ietette az esküt és tudomásul vették Baka Béla segédlelkésznek történt kirendelését.

Dr. Szabó Ferenc előadó ezek után bejelentette, hogy a református templomok orgonái igen rossz állapotban vannak s ezek kijavítása most már haladéktalanul szükségessé vált. Javasolja ennél fogva, hogy az orgonákat Auer pécsi orgonagyárossal 250 ezer korona költségen haladéktalanul javíttassák ki. Egyben pedig az orgonák használati díját az eddigi 4 koronáról 50 koronára emeljék fel. Dr. Ecsedy István az orgonák kijavíttatásának elhalasztását javasolta, tekintettel arra, hogy az egyház pénztára jelenleg üres.

Dr. Szele György kívánatosnak tartja az orgonák kijavítását és ezen a véleményen voltak dr. Vársay István, dr. Lencz Géza és Juhász Ignác is.

Tekintettel arra, hogy az egyház liturgiája amugy is rideg s az istentiszteletnek elmaradhatatlan követelménye az orgona melletti éneklés. Hosszas viták után 6 szavazat ellenében 28 szavazattal a presbiterium azt határozta, hogy a debreceni református templomok összes orgonáit kijavíttatja.

A presbiterium hozzájárult a református tanítónőképzőnek 6 osztályuvá való fejlesztéséhez.

Horváth Károly énektanárrá történt megválasztását a presbiterium megerősítette s tőle az esküt kivette.

Több próbb egyházi ügy letárgyalása után a gyűlés 6 órakor véget ért.

Csak öt százalék!

Zsidó honfoglalás

Elmultak a zsidó ünnepek s így talán nem leszünk ünneprontók, ha ezeknek a napoknak némely tanulságát szóvá tesszük.

Egyik keresztyén atyánkfia az elmúlt zsidó ünnepek egyikén elutazott Tokajba, ahová egyes-bajos dolgai szólították. Amint munkája végeztével valahol meg akart volna ebédelni, hamarosan rájött, hogy Tokajban az nap vendéglőben vagy korcsmában nem étkezhetik, mivel ott *kivétel nélkül minden ilyen üzlet zsidókézből van* s így azokban a helyiségekben akkor keresztyének számára nem főztek. Bosszusan akart legalább rágyújtani. A vígan karikázó füstfelhők sokszor megvigasztalják a békétlenkedő kedélyeket s így ezáltal szobanforgó atyánkfia is jogosan remélt enyhülést találni egy pár jóleső szippantásban. Azonban uramfia, ismét esalódott. *Sem trafik, sem bolt sehol nyitva nem vala, mivelhogy Tokajban azok is mind zsidó kézben vannak*. Ezek után kezdett érdeklődni a telekkönyvi adatok után. S íme ott is kiderült, hogy a világhírű bor *szőlőtulajdonosai megint csak zsidók*. Ugy, hogy komolyan vetődik fel azon gondolat, vajjon a Himnusz közismert kifejezését: „Tokaj szőlővesszőin nektárt csepegtetél”, mint történelmileg elavult és ma már legalább nekünk, keresztyén magyaroknak, tényleg meg nem felelő sort nem kellene-e kicenzurálni nemzeti imánkból?

Ilyen tapasztalatok megszerzése után tere meg fentnevezett atyánkfia Tokajból. És ezek hallatára kezdünk szétnézni itt *Debrecenben*, e nagy magyar városban, az ugynevezett *kálvinista* Rómában, a Tiszántul metropolisában, Csonkamagyarország keleti végvárában: hát ugyan itt hogyan állunk ezekkel a viszonyokkal? Következett éppen egy másik zsidóünnep és ez alkalommal feljártuk a város belső részét, ennek a nagy helynek a szívét s jegyeztük a bezárva levő boltok számát. Azokat, amelyek nyitva voltak, kivétel nélkül mind keresztyén jellegűeknek számítjuk, pedig nyilvánvaló, hogy ez részünkől jóhiszemű tévedés. Tehát Debrecen szívében van ezidőszent: 338 keresztyén és 340 zsidó bolt, 175 keresztyén és 112 zsidó korcsma és vendéglő. *Eszerint a boltoknak több mint 50 százaléka, a korcsmáknak körülbelül 40 százaléka van csak a belső részen zsidókézből*. Ez a szám pedig, ha a külsőségeket is hozzávesszük, csak romlani fog a mi kárunkra, mivel ott a tulnyomó rész ismét zsidókézből van.

Elmondottuk pedig ezen adatokat azért, hogy lássa meg mindenki, milyen lassu (?) *honfoglalás* folyik itt minálunk a mi segítségünkkel, a mi halálós veszedelmünkre. A zsidószellemű, álliberális sajtó mostanában gyakran veti fel azt a kérdést a legártatlanabb ábrázattal: ugyan mit féltetek ti, 95 százaléknyi magyarság, attól az aránytalanul kisebb, öt százaléknyi zsidóságtól? Mit bántjátok őket? Miért üldöztök e törpe kisebbséget? Azt hisszük, hogy a fenti adatok után egy ilyen furfangos arcátlánsággal feltett farizeusi kérdésre könnyű a felelet. Pedig ilyen adatok, sőt még szomorubbak és kétségbeejtőbbek találhatók nemzeti életünk minden területén. Ez csak egy mozaikdarab a nagy festményből, melynek egésze a keresztyén magyarság siralomházi lakozását ábrázolja, honnan lenne elmenendő abba a nagy-nagy sirba, melyet a költő látónoki szemé valamikor megjövendölt.

A „csak öt százaléknyi” zsidóság ellepelt bennünket úgy, mintha ő lenne a hazában kilencvenöt percentnyi tömegben. Az élősdiak szívós természetével fészkelte be magát mindenüvé és most elkecseregett kitartással véd minden parányi kis helyet, ahonnan feleszmélt keresztyén magyarság kiszorítja vagy törekszik kiszorítani.

Mi tudtuk eleve és tudjuk ma is, hogy ez a harc a számunkra nehéz lesz. Nehéz, mert mi csak becsületes fegyverekkel, lovagias fajunk tisztességével kívánunk küzdeni; nehéz, mert a zsidó nagytörke világhatalmi szervezet ma már, melynek hálózata összetartóan száll síkra a föld kerekéig minden kis pozíciójáért, míg mi árvák vagyunk, szegények, csonkák; nehéz mert a mi sorainkból sokan akadtak és

akadnak még ma is árulók, akik az aranybóji imádását könnyű lélekkel helyezik elébe Jézus követésének és nemzeti kötelességünknek.

Mi tudtuk és tudjuk mindezt. De ezzel szemben hisszük, fanatikus meggyőződéssel, élni-halni kész önfeláldozással hisszük, hogy *ez a harc csak a keresztyén magyarság diadaldalával végződhetik*. Ezer esztendőn át az isteni gondviselés azért tartott meg bennünket tengernyi vér és számtalan veszély között,

mert a haza választott népe mi vagyunk. Tatar, török, osztrák meg nem emésztett bennünket, hat nem fog a zsidó sem! Soha, de soha!

Azonban ébredj keresztyén magyarság mindennap azon tudattal napi munkádra, hogy *torkodon van az orgyilkos kés*. Vigyázz hát és vasökölled védd meg életedet. Az öt százalék csak a statisztikai könyvben öt százalék, a valóságban ellenben közel van a száz percenthez.

Kiáltó szó vagy a pusztában!

— Levél a szerkesztőhöz —

Istené legyen érte a dicsőség. A kiáltó szó nem hangzik el viszhangtalan.

Nem, nem ismeretlen Szózat az, mely a református hitűséget áldozatra hívta fel rendkívüli időben, hogy siessen megmenteni, hogy siessen megerősíteni a reformátusság megtamadott erejét, dicsekedését, a százados főslát, a *debreceni kollégiumot*.

Mikor a kalapos király elnémetesítése ellen kellett ezt megvédeni, mikor az osztrák járom hét évtizeddel ezelőtt alapjában támadta meg: százan és százan siettek filléreikkel alapot teremteni, hogy megmentsék, hogy régi egészében és egységében megtartsák az alma matert, az ősi főiskolát.

De milyen más helyzet a mai, a hét évtizeddel ezelőtthez képest!

Akkor az *idegen* zsarnoki hatalom juttatta itthon pusztulásra főiskolánkat. Akkor az elnémetesítés, az erőszakos elnyomatás ellen kellett védeni az Alma Matert.

Ma?
A nagyzás csak nevéét hagyta meg. Kollégiumnak titulálta magát, pedig ékessége, faja, már oda van! Akadémiai, melyekért valaha az universitas névvel is dicsekedett, már oda vannak. *Egykori millióit elnyelte a nagyzás hóhortja*. Fényes palotában *éheznek diákjai*, — az egykori, egyszerű konviktsi alapokat elnyelte a *luxus*. A megmaradt vagyont pedig, holt tőkévé teszi a *sógorság gazdálkodása*.

Igen!
Mi örülünk azon, hogy a mai kálvinistaságot nem szégyeníti meg a mult áldozatkészsége. Hogy ma is százan és százan sietnek a maguk ezreivel és tizezeivel az ősi főiskola megszabadítására s összehozzák a foltot, hogy befördje azt a szégyenítő repedést, mely olyan dicstelenül ékteleníti el az Alma Mater tisztos öltözetét.

De kérdezzük: erre való-e a közadakozás? Megmenti-e ez a főiskolát a nélkülözéstől? Lehetővé teszi-e a haladását? Új intézmények létesítését?

Nem és ezerszer nem!
Még pedig azért nem, mert hiába mondják azt, hogy a kálvinizmus ereje önmagában van, hiába biznak az önségély, az áldozatkészség bő és sokszor áldásosan felbuzgó forrásában; ez végre is *kiapad*, bedugul, ha, egyfelől azt látja, hogy a forrását *egyesek érdeke* zsákmányolja ki; ha azt látja, hogy a forrást csak azért kellett megnyitni, azért kellett felbuzogtatni, hogy annál több maradjon *egyesek zsebében*.

És most, ezek előrebocsátása után, hozzatok fordulunk, tisztelt urak, kik bent ültök a *tiszántuli egyházkerület zöld asztalánál*.

Van tincetek tudomásotok arról, hogy a debreceni főiskolának 1200 holdas szép ingatlana van Tiszadadán?

Van-e tudomásotok arról, hogy **hogy a tiszadadai bérlő mindössze 40, azaz negyven kiló szemes tengerit fizet a kollégiumnak holdanként?**

Van-e tudomásotok arról, hogy **ez a bérlő a püspök sógora, hogy ez a bérlő Márk Endre kollégiumi ügyész sógora?**

Van-e tudomásotok arról, hogy a *püspök kilökte saját bérlőjét a bérletéből, mert nem akart belemenni a bérösszeg emelésébe!*

És van-e tudomásotok arról, hogy a kollégium bérlője, ebben a tekintetben szent és sérthetetlen s dicsekszik azzal, hogy ő a bérletét „nyulbőrrel” fizeti a kollégiumnak? (Ezek saját szavai!)

Miért ültök ti ott a kerület zöldasztalánál? Csak azért hogy megbámuljátok „meg-

próbált” vezéreiteket? Csak azért, hogy meghunnyáskodjatok szemfényvesztő manipulációk előtt? Csak azért, hogy rendíthetetlen ragaszkodástokat, kézcsofolások között, kifejezésre juttassátok?

Ne higyjétek, hogy nem vagytok felelősek a kollégium mai helyzetéért? Ne véltétek, hogy kérdőre nem von benneteket a mai kor és kérdőre nem von a jövő.

Mi nem akartuk piacra vinni az egyház szennyesét.

Nem akartuk kitenni magunkat annak a vádnak, hogy fellépésünket püspökök elleni hajszának minősítsétek.

Mi szemeiteket akarjuk felnyitni, hogy lássatok. De lássatok és lássatok meg, miként tartja vaskezével fületeket a két kipróbált sógor s miként vezet orrotoknál fogva ott, hol a *kollégiumnak kárval*, lerongyolódásával a közös sógorok szekerét kell tolni, kamaráját s zsákját színtől tölteni. De most már nem hallgathatunk tovább, mert oly „proximus ardet lekalegon” sok más irányban is.

Mert vannak még ott egyéb olyan esetek is, melyek éppen a kollégium mai helyzetével kapcsolatban megszövelelendők volnának. Az imént kiszakított példa csak egy *epizód*, ama súlyos mulasztások tömkelegéből, amelyek éppen csak a legutóbbi regime alatt, a köteles gondoskodás és részrehajlatlan cselekvéssel nem törődés folytán elárult főiskolánkra csaknem a *szégyenletes csődbejutás* veszedelmét idézték fel. Azonban, hogy a főntebb felhozott szemelvény egymagában azt a látszatot ne keltse, hogy az csak egy szeparát eset, s csak az irányadó körök elleni hangulatkeltés okából volt, a tapétára vonszolva — fölemlítjük még hozzá azon valóságot, hogy máig is, az egyetemi élet ellótti állapot *von el két értékes vagyonyjövendelmét* tulajdonképeni rendeltése alól: az Egyháztér 9-ik s a Péterfia-uta 33-ik számú házastelkek minden appertinentiákkal egyetemben minden, a tulajdonos főiskolát illető egyenérték megtérítés nélkül.

Tudvalevő példaszó pedig: mily szükséges a lyukas zsákon a folt. Mi úgy gondoljuk, hogy e speciel esetben sem volna szabad csak úgy keresztülnézni, hiszen ama két funduson lakozók jelenlegi javadalmasuk mellett holmi labkér jótéteményeiben is részesülnek. Legalább juttatnók hát az e cimen, tisztán, méltatlanul élvezett ciklusokat az éhező főiskola kopasz asztalára, csillapító morzsaként; az appertinentiákat pedig föltétlenül *adják vissza*, mivel azoknak használata és elhasználása a mai állapotban *nyílt visszaélés*, habár a formula mellettünk szólna is. Hiszen az egykor vett *ajándékot* a mai *koldusnak* visszaadni még a mai, anyagiass világhoz sem volna talán méltánytalan óhajítás.

Azért jó volna e frivol gazdálkodás felett is, egyszer már számonkérő széklet tartani s elejét venni, ha még nem késő, annak, hogy mostanság, némely irányzatokban példátlanul meglepő eredménye a kiáltó jajszonak — ne juthasson ismét tiz-husz év mulva ebek harmincadjára úgy, mint a régiek jutottak tiz, tizenöt év alatt a mai, fönt példázott gazdálkodás folytán!

Lássatok hát és cselekedjétek!

— **Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete** ma, vasárnap délelőtt 11 órakor választmányi-ülést tart, ahová a választmányi tagokon kívül az egyesület többi háztulajdonos tagjai is meghívotnak, mivel az egyesület által a miniszter urhoz beadandó — a háztulajdonosok jogainak visszaállítására iránti kérelem is ez alkalommal aláírandó. — *Suhajda Róla* egyesületi elnök.

NAPI HIREK

Vasárnapi istentiszteletek

A ref. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál Konrad Zoltán h. lelkész, ágendázik Varga Ferenc s. lelkész. délután 5 órakor predikál Konrad Zoltán h. lelkész. Kistemplomban: délelőtt 9 órakor predikál Szele György lelkész, ágendázik Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor predikál Márton Sándor s. lelkész. Kossuth utcai templomban délelőtt 8 órakor ifjúsági istentiszteleten pred. Mezei Béla h. hitoktató, ágendázik Nagy István vallásitanító lelkész, délelőtt 10 órakor predikál Dr Révész Imre lelkész, ágendázik Kiss Andor s. lelkész, délután 5 órakor predikál Kovács János vallásitanító lelkész, Árpádtéri templomban: délelőtt 10 órakor predikál Baja Mihály lelkész, ágendázik Gábor András s. lelkész, délután 2 órakor predikál Kiss Andor s. lelkész. Ispóty-templomban délelőtt 10 órakor predikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Varga Jenő s. lelkész, délután 2 órakor predikál Varga Jenő segédlelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor predikál és Urvacsorát oszt Kovács János vallásitanító lelkész.

Virosi szegényházban délelőtt 10 órakor predikál Felker János s. lelkész.

Gyermekistentisztelet járvány miatt ez évben több nem lesz.

Vasárnapi iskolák a járvány miatt november 30-ig szünetelnek.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele délután fél 4 órakor, a ref. egyház tanácstermében, (Egyház-ter 17. sz.) bibliát magyaráz Nagy István vallásitanító lelkész.

Október 31-én a Nagytemplomban d. e. 9 órakor reformációi emlékünnepeken predikál Dr. Baltazar Dezső püspök. Kossuth u. templomban d. e. fél 9 ó, az állami és más felekezeti püszpiskolai felsőbbosztályos növendékek számára reformációi emlékünnepe, istentisztelete után a gályarabok emlékoszlopának megkoszorúzása, intézetként. — A Kossuth utcai templomban d. u. 5 ó. vallásos estély, predikál Uray Sándor lelkész.

A róm. katn. templomban (29-én) délelőtt fél 7, 11 és fél 12 órakor csendes misék. Fél 10 órakor nagy mise, utána szent beszéd. — Délután 3 órakor litánia, és sz. olvasó. 4 órakor sz. beszéd utána Szent József ajtatosság.

Az ág. evang. templomban (Miklós-utca 3.) folyó hó 30-án, d. e. 10 órakor, valamint a reformáció emlékünnepe október 31-én d. e., 10 órakor az istentiszteletet Jónás András h. lelkész végzi. — Október 30-án délután 5 órakor az ág. h. ev. Fülléregylet az ág. h. ev. egyházi vegyeskar közreműködésével reformációi vallásos estét tart.

— **Tisza István arcképének leleplezése a Casinóban.** Benczur Gyulának Tisza Istvánt ábrázoló, művészi alkotása után Balló Ede festőművész a debreceni Casino megrendelésére megfestette Tiszának pompás arcképét. A képet a nagy hazafi tragikus halálának harmadik évfordulóján: holnap, hétfőn déli 12 órakor emlékünnepe keretében leplezik le a Casino disztermében. Az emlékbeszédet dr. Tóth Lajos egyetemi tanár tartja. A meghívókat az ünnepélyre a hatóságok és a Casino-tagok és családtagjaik részére már szétküldötték. Aki véletlenségből meghívót nem kapott volna, forduljanak a Casino igazgatóságához. A belépésnél a meghívókat elő kell mutatni.

A belügyminiszter, aki a jelenlegi politikai helyzetben személyesen nem vehet részt az ünnepségen, képviselőjével dr. Miskolczy Lajos főispánt bízta meg.

— **Mindszent estéjén szabad a sirok kivilágítása.** Az utolsó esztendőben a hagyományos mindszei kivilágítás tilos volt, mert világító eszközökben nagy hiányt szenvedtünk. Az idén azonban Rostás közszégi előljárótól nyert értesülésünk szerint a sirok kivilágítása már semminemű akadályba nem ütközik, tekintettel arra, hogy a világító anyagok beszerzése lényegesen javult. Így tehát a halottak estéjén mindenki leróhatja kedvesei sírjánál kegyeletét.

MEGNYILT
AZ
APOLLO
Divatárúház

a Vármegyeházzal szemben,
Piac- és Miklós-utca sarkán.
Dus választék férfi és női ruhaszövetekben, kötött kabát és garnitúrák, férfi és női felsőruházatok, a legszébb kivitelben, flanellek, vásznak és zefírok nagy választékban olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— **A reformáció évfordulója alkalmából a kollégium október 31-én d. e. 9 órakor a nagytemplomban ünnepi istentiszteletet tart, amelyen a lelkészi szolgálatot dr. Baltazar Dezső teljesíti. Ezen istentiszteletre a közönséget meghívja az igazgatóság.**

— **Szabadoktatási népfőiskola.** Tegnap délután nyitották meg a szabadoktatási népfőiskolát, amellyel a munkások műveltségét és szellemi tudását akarják gyarapítani. Közel félszáz munkás jelent meg a Máv. gépgyár helyiségében. Ott voltak többek között Csűrös Ferenc kulturatanácsnok, Kabai főfelügyelő, Krammer, Benedek mérnökök stb. Pályi Sándor, a szabadoktatási tanács titkárja tartott lelkes és érdekfeszítő beszédet, amelyben kitért a szorgalomra buzdította a munkásokat. Ezután Kabai főfelügyelő megnyitotta az iskolát. A munkások erős fogadalmat tettek, hogy szorgalmasan fogják látogatni az előadásokat.

Olvasóinkhoz!

Tegnap már jeleztük, hogy a budapesti napilapok példájára a debreceni lapvállalatok is kénytelenek lesznek úgy a példány árakat, mint az előfizetési díjat emelni. A debreceni lapkiadók tegnap egyöntetű határozatot hoztak, mely alább olvasható.

A „Hajdúföld” igyekezni fog a kényeszerű és elkerülhetetlen áremeléssel kapcsolatban t. olvasóink az eddiginél többet nyújtani s az előfizetőknek adott kedvezményeket kiterjeszteni. November 1-től kezdve minden előfizetőknek jogában áll havonta egy ízben egy tíz szög terjedő apróhirdetést ingyen közzétenni. Ugyancsak ingyen kapja meg minden előfizetők a Hajdusági Naptárt az 1922. évre.

A lapkiadók bejelentése itt következik:

„A debreceni lapvállalatok a napilapok előállításával kapcsolatos kiadásoknak, a papír árának és a nyomdai költségeknek folytonos emelkedésére való tekintettel a napilapok egyes példányai árát f. évi október hó 30-tól kezdve 3 koronára emelik fel. November hó 1-től kezdve a napilapok fizetése árait a következőkben állapították meg:

Egész évre	Kor. 660.
1/2	340.
1/4	170.
1 hónapra	60.

Ezek az árak még mindig nem fedezik az előállítás költségeit sem és amennyiben a viszonyok nem alakulnának kedvezőbben s a papír árak és nyomdai költségek nem csökkenének a lapvállalatok kénytelenek lesznek az árakat újból felemelni.

Hajdúföld, Egyetértés, Debreceni Független Ujság, Debreceni Ujság, kiadóhivatalai.

— **Doktorrá avatás.** A debreceni Tisza István tudomány egyetemen tegnap délelőtt Géber Mihály, Csányi István és Egerer Mihály jogszigorlókat az államtudományok doktorává avatták.

— **Borzalmas villamos elgázolás.** A Hatvan-utca elején tegnap dél felé borzalmas villamos elgázolás történt. Nagy András 15 éves inas unokatestvérével, Nagy Lászlóval a Hatvan-utca felé egy kétkerekű tragacson két festőlétrát tolt. A Hatvan-utca elején levő trafik előtt a két testvér megállott és míg Nagy László bement a trafikba, addig Nagy András kint várt a létrás kocsiával, amelyet közvetlen közel tolt a villamos sínéhez, Nagy András már épen el akart a kézi kocsiával indulni, amikor a Hatvan-utca belfordult egy villamos, melynek figyelmeztető csilingelését észre se vette. A vezető nem tudta befékezni a villamost, mely teljes menetsebességgel haladt s így az elgázolás elkerülhetetlen volt. A villamos Nagy András mindkét lábát térdén felül leszlette úgy, hogy eszméletlen állapotban szállították be a mentők az I. számú csapatkórházba, ahol amputálták mindkét lábát. A rendőrség az elgázolásból kifolyólag nyomozást indított.

— **A Bethlen Gábor-Kör tisztújítása.** Folyó hó 28-án, pénteken tartotta a „Debreceni Bethlen Gábor-Kör” alakuló közgyűlését. A megválasztott tisztikar a következő: Elnök Szabó István Jh., belmissziói alelnök Ury Ferenc th., irodalmi alelnök Tóth Margit bh., pénzügyi alelnök Nyakas János bh., segélyügyi alelnök Tóth Lajos bh., főtitkár Deák Endre Jh., főpénztáros Kornya Sándor bh., főjegyző Vasady Béla th., titkárok: Kathy Boriska bh. és Hadházy Béla Jh., aljegyző Budai Ferenc Jh., alpénztáros Daróczy Sándor th., haznagyi Végh László oh., ellenőr Gabala Ibolyka bh.

A Bethlen Gábor-Kör a múlt évben alakult a főiskolai hallgatók sorsából a budapesti Bethlen Gábor-Kör példájára és már is szép eredményekkel díszeskedhetik. Keletkezése az ifjúság azon óhajára vezethető vissza, mely szükségét érezte, hogy az ifjúság legjava erői egyesüljenek. Célja a Körnek az ifjúság szellemi és erkölcsi értékeinek épségben tartása, fejlesztése, hogy az így kialakult erkölcsi és szellemi kulturát odaállítsa egy boldogabb magyar életet célzó feladatok szolgálatába. Fölveszi a Bethlen Gábor-Kör ifjúsága a harcot az utóbbi évtizedek romboló irányzatával úgy befelé a diákság soraiban, mint kifelé a társadalomban. Becsület, magyar, keresztény ifjúságot akar teremteni.

Debrecen város lakosságára is számít a Kör a maga erején kívül céljai érdekében. Szíves érdeklődést és jóakaratu támogatást kér a közönségtől. Szeresse a közönség azt a magyar diákságot, melynek fájdalmas áldozata árán élvezzi a mai napok nyugalomát. Az ifjúság méltó fog lenni erre a szeretetre!

A Bethlen Gábor-Kör új tisztikara kezesség arra, hogy a Kör ezidei működése friss erővel lendül céljai megvalósítására. Kezesség erre különösen az elnök, Szabó István személye, kit már régóta nagy szeretettel vesz körül az ifjúság. Isten áldása kísérje a Kör működését.

— **Hétfőn adják át a közkórházat.** A közkórház hivatalos átadására a kultusz minisztériumból tegnap egy bizottság érkezett le, amely tegnap tárgyalásokat folytatott a közkórház átadás tárgyában Csóka Sámuel h. polgármesterrel. A tárgyalás eredményeként a közkórháznak az egyetem céljaira való végleges átadása holnap fog végbemenni.

— **Újra bezártak két iskolát.** A polgármester helyettes a városi zeneiskolát, továbbá az elepi tanjai iskolát a vörheny járványra való tekintettel 3 hétre bezáratta.

— **A vízművek ellenőrzése.** A városi és községi vízvezeték üzemének és mindenkor állapotának egészségügyi szempontból való ellenőrzésére eddig kevés gondot fordítottak. Ennélfogva a népjóléti miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg elhatározta, hogy a hazai vízvezetéseket egészségügyi szempontokból nemcsak szorosan vett városi, hanem egészségügyi-műszaki szempontokból is ellenőriztetni fogja. Az ellenőrzések sikeres keresztülvitele érdekében a vízművek teljesítő képessége és a termelt víz minősége tekintetében bizonyos adatok állandó megfigyelésére vonatkozó mellékletet csatolt a rendelethez, amelyet megküldött Debrecen város tanácsának is azzal, hogy a vizsgálatokról jelentést tegyen.

— **A debreceni önk. tűzoltóegyesület tagjai felkértek, hogy szolgálati beosztásuk eszközölése végett vasárnap délután 3 órakor a laktanyában jelenjenek meg.** — Darvas, h. főparancsnok.

ÚJ ÜZLET! Gelber Testvérek
Hajdusági
FÉRFI-, FIU ÉS RUHA ÜZLET
Piacz 67.

Szabott árak!

Előzékeny kiszolgálás!

Bőr kabátok, raglánok,
téli kabátok, mikadók
britsz nadrágok, fiu
és gyermek téli kabátok meglepő olcsón.

— „Napsugár“ vagyontörvény átvesztésére a vállalat november 2-től kezdve, Piac-utca 10. I. alatti helyiségében, délelőtti órákban.

— **A gyermek dispensaire felállításáért.** Bernoldk Nándor népjóléti miniszter a magyar gyermekvédelem érdekében leiratot intézett valamennyi város polgármesteréhez. A leiratban a miniszter rámutat arra, hogy a gyermekvédelem kiépítéséhez első lépés az anya és csecsemővédelem. Ennélfogva felhívta a városok polgármestereit, hogy siessenek az idegen missziókat a gyermekdispensairek felállításánál támogatni. A leiratot megküldték Debrecen város polgármesterének is.

— **Ügyvédi hír.** Daróczy József kir. törvényszéki bíró, aki mint felebbezési társelők működött a bíróságnál, e szolgálatából nyugdíjaztatása mellett kilépett és ügyvédi irodát nyit. Irodája Szent Anna-utca 18. sz. alatt.

— **Ferrongás a kollégiumi internátusban.** Ilyen cím alatt a Hajdúföld legutóbbi számában megjelent közleményünkre a következő sorok közlésére kértünk fel: Cs. Gyulát nem d. u. 3 órára idéztem meg, amikor a közlemény szerint pontosan megjelent, hanem közvetlenül a konviktusi ebéd utáni időre. Nem felel meg a valóságnak az az állítás, hogy tetteleg bántalmaztam. — Karai Sándor, kollégiumi igazgató.

— **Erre a vérszegény kis nyilatkozatra,** mely a cikkünkben foglaltak nagy részének cáfolását meg sem kísérel, csupán az a megjegyzésünk, hogy szemtanuk ismételt kérdésünkre is állították és megerősítették, hogy Karai Sándor igazgató Cs. Gyula joghallgatót az eset alkalmával igenis megragadta és kabátjánál fogva ide-oda rángatta.

— **Eljegyzések.** Az elmúlt két nap alatt a következő eljegyzéseket jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: R. bicsek Jenő—Nagy Máriaival, Kovács Imre—Barna Erzsébettel, Molnár Lajos—Kovács Máriaival, Adler Mór—Weisz Irmaival, Tomasovszky Pál—Barta Margittal, Nagy Jenő—Harsányi Rózával, Lipin Timó—Rifiai Annával, Uri Imre—Fige Zsuzsánával, Reke László—Balogh Erzsébettel, Buta Gergeley—Zombori Máriaival, Vásári László—Monori Erzsébettel, Kiss János—Kardos Juliánnal, Harangi János—Sz. Tóth Ételkával, Szűcs Lajos—Karándi Juliánnal, Czerbes Sándor—Nagy Teréziával, Kónya Gábor—Csukás Irma Rózával

— **Bírókból ügyvédek.** Mint ismeretes ugy a fővárosban, mint a vidéken igen sok bíró, ügyész eddigi állását a sokkal jobban jövedelmező ügyvédséggel cserélte fel. Ez az országos folyamat a debreceni kir. törvényszéknél is megindult; több bíró közelesem már mint ügyvéd fogja róni a törvényszék folyosóját. Mint értesülünk, a járásbíróagtól Rézler Ervin, Berkes Lajos, a törvényszéktől Daróczy József, Benkő Lajos, Török János véteti fel magát az ügyvédek névsorába. Daróczy József már meg is nyitotta ügyvédi irodáját, Szent Anna-utca 18. sz. lakásán.

— **Keresztényszocialisták nagygyűlése.** Ma, vasárnap délelőtti 10 órakor a keresztényszocialista szakszervezetek helyi szövetsége az „Uránia“-mezőben nagygyűlést tart. A gyűlés tárgya: a drágaság letörése, a fizikai és szellemi munkások tisztességes megélhetése. A gyűlésen beszédet mondanak: Székely János volt államtitkár, a keresztényszocialisták országos szakszervezetének elnöke, Szabó József nemzetgyűlési képviselő, a keresztényszocialista szakszervezetek főtitkára, Debrecenből pedig Reitz János.

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetségének közleményei:** Zsir kiosztását a Simonffy-utcai Bikfalvy-féle hentesüzletben hétfőn, f. hó 31-én megkezdjük. Kedvezményes cipőtalpat az arra igényjogosultak utalvány és 40 korona lefizetése ellenében ismét kaphatnak a Vár-utcai kedvezményes elosztó helyünkön. Vár-utcai fiókarudánk ruházati osz tályában újabb téli árúk érkeztek: mérsékelt áron kerülnek eladásra ruhaszövetek, breeches nadrágnak való strux szövetek, férfi és női fehérneműk, harisnyák, női és gyermek kötött kabátok, swetterek, gamasnik, barchet és flanel-félék stb.

Gyászünnepély a Hősök temetőjében

Debrecen város közönsége és társadalma meg akarván emlékezni a városban nyugvó hősi halottakról, november 2-án szerdán délután fél 4 órai kezdettel a Hősök temetőjében gyászünnepélyt rendez a következő programmal: 1. Hymnusz: Előadja a városi dalegylet. 2. Emlékbeszéd. Tartja dr. Balla Bertalan tb. tanácsnok. 3. Gyászzene. Előadja a városi dalegylet. 4. Az emlékmű megkoszorúzása, miközben a városi dalegylet a nemzeti Hírszékzenét énekli. 5. Szózat. Előadja a városi dalegylet. Az ünnepély után következik a hadifogoly-temetőben levő emlékmű megkoszorúzása.

A rendezőség külön meghívót nem bocsájti ki, hanem ez uton kéri fel a hivatalokat, egyesületeket, intézményeket és a dalegyleteket közönséget, hogy a gyászünnepélyen magukat képviseltetni, illetve megjelenni sziveskedjenek.

Gyülekezés a Hősök temetőjében délután 3 órakor. Tájékoztató közöljük, hogy a Hősök temetője a Hatvan-utcai villamos vasutígyénybevételével kényelmesen megközelíthető. Leszállani az állami gyermekmenhelynél kell, ahonnan 5 percnyi gyalogut vezet a temetőhöz.

— **Ébredő vasutasok tisztújító gyűlése.** Az Ébredő Magyarok Egyesületének vasutas osztálya ma délelőtti fél 10 órakor az Uránia souterain helyiségében tisztújító gyűlést tart. Kérjük a tagok mind nagyobb számban való megjelenését. *Elnökség.*

— **Házasságkötések.** Az elmúlt két napon a következő házasságokat kötötték meg az anyakönyvezető előtt: Birbaei Gusztáv kárpitos—Boket Annával, Kovács Ferenc hentes—Kónya Erzsébettel, Bodnár Péter Pál csapós—Juhos Máriaival, Barta István vilanszerelő—Tóth Máriaival, Szilágyi Sándor földműves—Pete Margittal, Nagy Gyula csizmadia mester—Frip Eszterrel, Tóth István vagongyári munkás—Bukh Katalinnal, Gömöri József kőműves—Balogh Zsuzsánával, Kovács István földműves—Szoboszlay Máriaival, Egri András nagybirtokos—Faragó Katalinnal, Szabó István földműves—Buker Rózával, Kovács Jenő erdőmérnök—Harkó Ilonával, Király István cipész—Nagy Rózával, Muriny Sándor hentes—Gulácsi Jusztinával, V. Gál Sándor állami vízmester—Dániel Ilonával.

— **„A Hittanszaki Önképző Társulat“** f. hó 21-én reformációi emlék-ünnepélyt rendez a következő műsorral. I. D. e. 10 órakor a gályarabok emlékoszlopánál: 1. Gályarabok éneke. Énekli a főiskolai kántus. 2. Emlékbeszédet tart Daróczy Sándor 4 tk. 3. Szóval: Pethő Károly 4 tk. 4. Középkorok növendékei megkoszorúzzák az emlékoszlopot. 5. Énekel a főiskolai kántus.

II. D. u. 4 órakor a kollégium disztermében: 1. „Hit, remény, szeretet“. Énekli a főiskolai kántus. 2. Megnyitó beszédet tart Dr. Erdős Károly. 3. Szóval: Csernyi Zoltán 4 tk. 4. Ünnepi beszédet tart Peleskey Sándor 4 tk. 5. Művész szóm. Játssza: Páricsy Pál hegedűművész, zongorán kíséri Csányi Eglatine urleány. 6. Szóval: Boda Ferenc 1 tk. 7. Énekel a főiskolai kántus.

— **Éjjeli támadás.** Kis Lajos Simonffy-utca 54. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy pénteken este a Révész-féle vendéglőből kifelé menet három ösmeretlen fiatal ember megtámadta és alaposan elverte. A rendőrség nyomozza a támadókat.

GERŐ ruha árjegyzéke:

Férfi öltöny és felöltők	K 2400-tól feljebb
Füü öltöny és felöltők	K 1700-tól feljebb
Gyermekek öltöny és kabátok	K 670-tól feljebb

Rövid téli kabát, szörme és bőrbecek nagy választékban olcsó szabott árak mellett kaphatók

Gerő Ernőnél Debrecen
Piac-utca 69. (Megyeházzal szemben.)

— **A karcagi reformátusok új papja.** A több, mint tizenhétézer lelket számláló karcagi református egyház, amely országunknak egyik legjelentősebb gyülekezete, a napokban töltötte be a néhai Madarász Imre lelkész, v. országgyűlési képviselő elhunytával megüresedett egyik parókháját. A hívek egyhangú meghívás útján Szombathy Istvánt, a Délvidékről kiutasított lelkészt választották meg, aki tanulmányait a debreceni kollégiumban végezte s mint annak egyik legkiválóbb növendéke, szénior is volt. Szombathy István fiatalága dacára a legjobb egyházi szónokok egyike s a legnépszerűbb ref. lelkészek közé tartozik.

— **A Szt. Erzsébet nőegylet által hirdettet nyakkendő, papucs, játék és baba tanfolyamok megkezdődnek** Kérem a már jelentkezetteket, ugyszintén az érdeklődőket, sziveskedjenek nov. hó 3-án, szerdán délelőtti 9—1-ig, délután 3—5-ig a kath. népszövetségi otthon helyiségében, Piac-utca 68 sz. megjelenni. — Az elnökség.

— **Hirdetmény az ált. forgalmi adó tárgyában.** Felhívja az adózó közönséget, egyesületeket, társulatokat, társaságokat, végre az összes háztulajdonosokat a városi adóhivatal, hogy az általános forgalmi adó bejelentéséhez szükséges összeírás lapokat, illetve a háztulajdonosok a gyűjtő ivatek f. évi november hó 10. napjáig lakásuk, telepük szerint illetékes adóhivatalnál haladéktalanul vegyék át s azokat kifizetve ugyan ott adják be. mert fenti határidőn túl való benyújtás esetén súlyos bírságolásnak teszik ki magukat. — Városi adóhivatal.

— **Az óvodás gyermekek felruházása.** Mint megírtuk, a kultúratanácsnok ellenőrző utja alkalmával azt tapasztalta, hogy az óvodás gyermekek ruházata igen hiányos. Ennélfogva javasolni fogja a tanács csütörtökön tartandó ülésén, hogy a lerongyolódott, szegénysorsu gyermekek felszerelésére a jótékony missziók vezetőin kívül keresse meg a tanács Alex. Schwimmer Argentiniában élő hazánkfiát is, aki a gyermekvédelem terén többször kitűnt jótékonyágával.

— **Szenzációs nyeremények.** Egy millió, két millió, sőt három millió koronát is nyerhet az új magy. kir. osztálysorsjátékon. Hivatalos árak: egész 96—, fél 48—, negyed 24— kor. Megrendeléseket pontosan teljesít november 17-ig és az új játéktérvet, valamint a megrendelt sorsjegyet azonnal megküldi a Benkő Bank részv. társ. Budapest Andrássy-ut 60 a népszerű bankház, mely 20 év alatt sok milliót fizetett ki. Megrendelés levelezőlapon is eszközölhető.

— **Halálozások.** Az elmúlt két nap a következő haláleseteket jelentették be a m. kir. anyakönyvi hivatalnál: Molnár József ref. 4 hónapos, Gerzon Miklós kocsifényező 38 é. r. kath., Szabó Lászlóné Cigány Erzsébet ref. 43 éves, Csenteré Julianna ref. 21 napos, Kovács N. ref. 1 napos, Dobó Róza ref. 17 éves, Weisz Sándor izr. 6 éves, Rácz Lajosné Ungvári Julianna ref. 63 éves, özv. Pászti Lajosné Debrődi Julianna r. kath. 34 éves, Pap Géza gimn. tanuló ág. ev. 20 éves, Dobó Pirokska ref. 6 éves, özv. Kenderesi Imréné Vértési Julianna ref. 66 éves, Kozma Olga ref. 4 éves, Geda Ferenc földm. ref. 72 éves, Nagy Józsefné Kovács Julianna ref. 80 éves, Keresztess Sándor r. kath. 2 napos, Boor Tibor ág. ev. 2 hónapos, Szél János ref. 1 napos, Jenei Imre városi rendőr ref. 60 éves.

— **Nagy táncestély a Royalban** ma, vasárnap este 7 órai kezdettel. Belépődíj 11 K és a vigalmi adó. A zenét Gerei Tibor műkedvelő zenekara szolgáltatja.

— **Nyukosz hirdetmény.** Értesitem a tagokat, hogy forgalmi akadályok miatt a burgonya szállítmányunk nem érkezett meg s így az osztás csak a jövő hét folyamán lesz megtartva az Arany Bika előtti tere. Az osztási napot hírlapilag közzé tesszük. Bab ugyanott fog kiosztatni, Nyukosz elnökség.

— **Szepesy Ferenc tánciskolájában** három új tanfolyam veszi kezdetét. Diákoknak nov. 2-án az esti csoport 7-én, gazdálkodó ifjuság részére nov. 12-én délután félhatkor. Beiratás egész nap Simonffy-utca 1/c. II. emelet. Kedden és szombaton Shimmy és különleges táncok tanítása.

Nagy koszoru vásár
CSURKA, Kegyelet' temetkezési vállalatnál

Mindenféle érc- és művirágkoszorúk nagy választékban olcsó árakon. Temetéseket minden kivitelben vidéken is vállal.
Telefon nappal 381. Telefon éjjel 57.

Gazdalkodók táncantolyama (kizárólag polgárcsaládok részére) november hó 2-án veszi kezdetét a Royal szálló dísztermében. Beiratások már eszközölhetők. Tisztelettel ifj. Schaff János táncantató.

— **Orvosi, jogi, gazdasági könyvek** legnagyobb választékban **Harmathy** könyvkereskedésében Fűvészkeret-u. 14. Telefon 374.

Hirdetmény

a házhelyet igénylők összeírásáról.

Debrecen sz. kir. város tanácsa közli a város érdekelt lakosságával, hogy az Országos Földbirtokrendező Biróság 5939—1921. O. F. B. sz. végzésével a földbirtok helyesebb megosztását szabályozó rendelkezésekről szóló 1920. XXXVI. t. c. végrehajtásához szükséges részletes szabályok tárgyában kelt 60000. F. M. sz. rendelet 93. §-a értelmében az idézett törvény szerint arra jogosult házzal nem bíró és házhelyet igénylő állampolgárok összeírását Debrecen sz. kir. városra nézve is elrendelte.

Az idézett törvény 2. §-a értelmében családonként 600 négyzetméternél nem nagyobb házhely arra érdemesekek az alábbi sorrendben juttathatók:

1. Hadirokkantoknak, hadiövezgyeknek és felnőtt hadiárvaiknak;
 2. mezőgazdasággal foglalkozó, önállóan kereső, önjogi munkásoknak, vagy ilyen törpe birtokosoknak;
 3. közszolgálati alkalmazottak — kisiparosok — és ipari munkásoknak;
 4. Önhibájukon kívül végkielégítéssel, vagy nyugdíjjal elbocsátott közszolgálati alkalmazottaknak és hivatásos katonáknak.
- Fentiek közül azonban házhely csak azoknak juttatható, kiknek házuk, vagy házépítésre alkalmas ingatlanuk nincs s ilyet hozzátartozóiktól sem kaphatnak. Egyenlő körülmények között a hadiszolgálat alatt kitüntetett, illetőleg általában a hadviselt, valamint a több gyermekes jelentkezők előnyben részesülnek.

Nem kaphat házhelyet:

1. a nem született magyar állampolgár, kivéve a viszonyosság eseteit és kivéve ha a hazába visszavándorló nem született magyar állampolgár született magyar állampolgárnak a gyermeke;
2. aki elmebeteg vagy gyengeelméjű, — kivéve a hadirokkantokat — kinek kiskorúsága meghosszabbított, vagy aki gondnokság alatt áll;
3. a politikai jogainak gyakorlásától jogerősen felfüggesztett;
4. aki csödben volt, vagy van;
5. aki a nemzeti hadseregbe behívó parancsának önhibájából nem tett vagy nem tesz eleget;
6. Akirol — mivel büntetett, vagy államellenes, vagy nyereségvágyból elkövetett vétség miatt jogerősen elítéltetett, vagy ezek miatt bírói eljárás alatt áll, továbbá a forradalmi mozgalmakban tanúsított magatartása, vagy végül megátalkodott rendbontó, tékozló, iszákos, erköletelen vagy munkérülő életmódja miatt nem remélhető, hogy a társadalom hasznos és munkás tagja lesz, vagy akitől az ingatlan okszerű kezelése más alapos okokból nem várható s ehhez képest e kedvezményre közbeesülés szerint érdemtelen;
7. aki a fenti törvény büntető rendelkezéseivel összeütközésbe jut;
8. akitől az e törvény alapján juttatott ingatlant egyizben már visszavonták;
9. aki nem törvényes eljárás szerint, hanem önkényesen foglal ingatlant.

Felhívja a városi tanács mindazokat, kik a fenti feltételeknek megfelelően, házhelyre igényt tartanak, hogy ebbeli óhajukat a városi tanács gazdasági és ordészeti ügyosztályának, a hivatalos órák alatt (városháza I. em. 26. szám alatt) jelen hirdetmény keltétől számított **15 napon belül** szóbelileg annál is inkább jelentsek be, mivel az elkésett jelentkezések figyelembe nem fognak vétetni.

Debrecen, 1921 október hó 27-én.

Városi tanács.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Vasárnap okt. 30: d. u. Lengyelvér, bérlet szünet, este Danton, bérlet szünet.
Hétfő okt. 31: Kis kadét, A) bérlet
Kedd nov. 1: Danton. Tisztviselő est. B) bérlet
Szerda nov. 2: Molnár és gyermeke. C) bérlet
Csütörtök nov. 3: Bob herceg. A) bérlet.
Péntek nov. 4: Kis kadét. B) bérlet.
Szombat, nov. 5: Kis kadét. C) bérlet.

A Színház és Mozi, Halasi Andor nivós hetilapjának legújabb száma a Halassy Mariskáról írt értékes cikk mellett egész sor érdekes színházi hírt közöl.

Színházak és mozgószínházak közleményei
Vasárnap d. u. mérsékelt helyárrakkal a **Lengyelvér** kerül színre. **Este Danton** megy. **Halassy Mariska, Rubinyi** viszik a vezető szerepet.

Hétfőn A) bérletben A kis kadétot tüzte ki műsorára az igazgatóság.

Kedden tisztviselő-est.

Ha a holtak feltámadnak társadalmi dráma 5 felvonásban. Diana Carennával és Ruha teszi az asszonyt kitünő vigjáték ma és holnap 5. 7 és 9-től az Urániában.

"A megfagyott gyermek" előadásai iránt, mely kedden, november 1-én kerül bemutatásra az Urániában. A közönség a legnagyobb érdeklődést tanúsítja azzal, hogy a jegyeket szétkapkodják a pénztárnál, mely d. e. 10—12-ig, délután 4-től áll nyitva. Rendes helyárrak. Utalványok nem érvényesek.

Minden magyar iskolai növendék megfogja nézni a „Lavina” hazafias szkeccset, melyben Turi Nagy Pál tanító tanítja a gyereket a régi haza szeretetre. Bemutója nov. 4, 4, 6-án.

A **kis Szécsi Ferkó** üdvözlését küldi a debreceni közönségnek és az összes iskolai növendékeknek. Kedden délután érkezik meg, hogy a Megfagyott gyermek előadásán, mint főszereplő résztvegyen az Urániában. Az ifjuság részére szerdán és csütörtökön d. u. 3—5-ig lesznek az előadások 5 koronás belépti-díj mellett, melyen minden iskolai növendék részt fog venni, hogy megtapsolja a kis Szécsi Ferkót. Sirni fognak azok a növendékek, akik nem fogják láthatni ezt a szép előadást, mert elmulasztották jegyeiket előre megváltani.

A **Fekete kéz** című 6 felv. nagyszerű szenzációs film ma, vasárnap 3, 5, 7, 9 órai kezdettel az **Uranusban**.

Október 31. és nov. 1-én Gaughoffer híres regénye a **Hegyek pásztora** kerül bemutatásra az **Uranusban**.

Tih Minb 4 részes filmóriás nov. 4-én jön az **Uranusba**.

Mick Winter francia mesterdetektív főszereplésével az Argevillei rejtély című négy felvonásos párisi detektívtörténet és Turgenev regénye: a Tüzipiros virág, szerelmi dráma 4 felvonásban ma utoljára az **Apolloban**.

Lenkeffy Ica főszereplésével az Angela öröksége című hat felvonásos dráma hétfőn az **Apolloban** a 7 és 9 óras előadásokon az ujonnan szervezett 16 tagból álló Egyetértés nagy zenekara kíséri a műsort. Jegylovétel.

Fehér Farkas, amerikai bűnügyi kalandortörténet szerdán az **Apolloban**.

Hétfőn díszelőadás az **Apolloban** nagy zenekarral.

SPORT

Meg akarják bénítani az ifjusági atlétikát és futballt

A miniszterium a bemutatkozás, a nemzetgyűlés pedig a testnevelési törvény sürgős megalkotására bizonyosságot adta annak, hogy ifjuságunk sportfejlesztését elemi kötelességének tekinti. E tanúságtétel óta nem telik még el egy év sem, máris bizonyos bürokratikus kezelt ezt a felfogást alapjában megakarják támadni. Iróasztalok mellől indítják az offenzívát a szabadúton játszó ifjak ellen; dicsőítve a németországi tornászoknak a tornatermekben elért eredményét, amit követendő példaképpen állítanak előtérbe.

E befolyás következtében újította meg a kultusz-miniszter régi rendeletét, amellyel eltiltja a középiskolai tanulóiifjuságot a sportegyesületekben való szerepléstől. Ismerjük az indító okot is, mely a rendelet kiadására kényszeríti az illetékes köröket; mért tagadhatalan, hogy nem minden egyesületben található meg az a biztosíték, amely az ifjuság lelki fejlődését nemessé igyekszik irányítani, sőt vannak egyesületek, amelyek éppen az ellenkezőjét teszik s alkalmat adnak esetleg a rosszra is.

Mint hogy azonban annak elbírálása, hogy melyik azon egyesület, ahol a középiskolai tanulók megmaradhatnak s melyekből tiltandók el, csak támadások alapján szolgálja a az egyesületek autonómiájába való beavatkozást tenné szükségessé, helyesnek találnánk az általános eltiltást az alábbi szempontok figyelembe vételével.

Az ifjuság vérmérséklete követeli, hogy kiszabadulhassa magát, amire egy cseppet sem alkalmas a szertornázás, ahol többnyire 40 gyermek várja míg 2-3 percig tornázhat. Játéktér, játékaikalom kell az ifjuságnak s amíg ez nincs, hiába minden rendelkezés, mert az ifjuság oda megy, ahol szabadon sportolhat. Aláírjuk mindenben a miniszter rendelkezéseit, ha azok fejlődést mutatnának! Ehhez azonban az a legelemibb feltétel, hogy az iskolák tornatermein kívül létesítsen a mai általános sportfeltételeknek megfelelő sportpályát minden vonakodás s anktézések mellőzésével lássa el a

sportolni kívánó ifjakat mindazon sport felszereléssel, mellyel egyesületek is ellátják a tagjaikat. Ezenkívül szükség van a sporttelepeken szakavatott trénerokra, kik az ifjuságot helyesen irányítják. Még itt sem kell megállni, hanem fel kell világosítani a maradi igazgatókat a szabadtéri spori jelentőségéről, amit pedig a konzervatívok még ma is forradalmi jelenségnek minősítenek. Szükséges, hogy az iskolai ifjuság csak egyszer egy évben, a tornavizsgán, hanem többször is nyilvánosan szerepelhessen, hogy a tornatanárt, mint az ifjuságot további eredményekre serkenti.

Felhívom az illetékes körök figyelmét Ady Lajos főigazgató tervezetére, aki azt javasolja, hogy tavasszal minden iskolai rendezzen egy versenyt, amelyben az összes középiskolai tanulók résztvehetnek. Az iskolai versenyzeteket egy évzáró kerületi tornaverseny fogja befejezni. Ha sportpálya, felszerelés, valamint szakoktatás és versenyalkalom áll a középiskolai ifjuság rendelkezésére, úgy rendelet nélkül is az iskolai felügyelet keretén belül fog sportolni.

Véleményünk szerint tehát a rendelet nem minden iskolára s helyre leons vonatkozatható, hanem fokozatosan kellene kiterjeszteni, aszerint, amint a fenti kellekkel rendelkezésre allanak. Míg nagyobb gyóbb városokban, ha több középiskolával rendelkeznek, egy-két éves visszaeséssel számolva, ez keresztlí vihető, addig a kis vidéki városokban, ahol egy, legfeljebb két iskola va, ezt a kulturfeladatot még az egyesületeknek kell sokáig ellátni, melyek addig is maguk dolgoztak azért, hogy a magyar névnek messze idegenben is dicsőséget szerezzenek. A rendelet szigorú betartása azonban a mai viszonyok mellett a sport egyenes megfojtására s évekre menő visszaesésére vezetne.

Ami pedig a középiskolai atletikai klub ügyét illeti, az nem más, mint hatalmi kérdés egyesek részére s ismét csak klub, melytől éppen az a rendelet ílt, amelyen ez felépülne. Ennél már mégis jobb az egyes iskolákban működő tornakör.

Felhívás megjelenésre. Kérem: Kövessy Horváth II, Nagy István, Borsi, Szabó, Veress Endre, Jánossy Z., Csázin, Tüdös, Held, Urbanovits Károly, Roth és Szekeres Gy., a DEAC I. b. játékosait, valamint a DEAC többi játékosait is, hogy f. ho 30-án, vasárnap délután 2 órára a DKASE pályáján okvetlenül jelenjenek meg. **Intéző.**

Mi lesz vasárnap. A nagyerdői pályán délután 6 órákor DTE—Nyiregyházi TVE bajnoki mérkőzés. Bíró Balogh Imre. A DTE tartaléka csapatát helytelen kiállni, ha a NyTVE helyi csapatával jön le, oldóndhetetlen eredményt csakarhat ki.

Üggetőéri pálya délelőtt 10 óra. DTE ifjusági I.—DKASE ifjusági I. Bíró Bródi Barna, délelőtt 11 óra DKASE ifjusági II.—DTE ifjusági II. Bíró Bródi Barna. Üggetőér délután III 3 óra, DEAC II—DVSC II. szövetési díjmérkőzés, bíró Pauló István.

A DMTE birkozó versenye. A birkozó sport hívei is megtalálhatják szórakozásukat a DMSE birkozó versenyén, amely az Arany Bika dísztermében lesz délután 5 órai kezdettel.

Felhívás a DEAC tagjaihoz. Kérem mindazon egyesületi tagokat, akik a DEAC atletika vagy football szakosztályába tagul óhajtanak jelentkezni, hogy az Egyetemi Körben kitett ivre személyi adataikat vezessék rá, legkésőbb nov. 3-ig.

A DEAC Kisvárdán. A DEAC vasárnap Kisvárdára rándul át, ahol a kisvárdai TE-tel játszik bajnoki mérkőzést. Az egyetemi csapat teljes gárdájával meát át s így 3—4 gólarányu győzelmé várható, bíró Vadkerti Endre lesz.

Kerületi tanácsülés. Az MLSz keletmagyarországi kerülete folyó hó 3-án, déltán 18 órakor tartja rendes tanács ülését a kerület hivatalos helyiségében.

A Magyar—Középnémet válogatott mérkőzés jövedelme 607,650 korona 28,000 néző mellett. Az MTK pályahasznaletért 110,000 koronát kapott.

Birkózók figyelmébe! Felkérjük a birkózókat, hogy Nap utca 5. sz. alatt ma d. u. 3 órakor Bagossynál a DMTE; délután 4 órakor a DTE, DKASE és DVSC birkózoái az Arany-Bika dísztermében mérlegelésre jelenjenek meg.

A DEAC új tisztikara. A DEAC szombatn déltán tartotta tihz-újító közgyűlést. Az új tisztikar a következőkép alakult meg Tanácselnök: Dr. Tóth Lajos egyetemi tanár, ifjusági elnök Józán József, főtitkár dr. Pájer Dezső, titkár Görgy Aurél, főjegyző Görgy József, pénztáros Kutassy Tibor, ellenőr Szász István, pályafelügyelő Kuchics József. Választottak azonkívül több választmányi tagot, Az egyes szakosztályok tisztikarát később választják meg.

DEBRECENI
Kalapgyár
SZELL ÉS KÖSA

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készíttetnek **Piac-u. 63. sz.**

Beszámoló

a debreceni juhtartó gazdák kezdeményezésére a debreceni Hangya Keresztény Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet, Debreceni Első Takarékpénztár, Gazdasági Takarékpénztár R. T. és a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet R. T. Debrecen által 1921 évi június 27., 28. és 29-én megtartott

debreceni országos gyapjувásárról.

A gyapjuforgalom f. évi május hó folyamán történt szabaddáttele adta meg az impulzust a debreceni juhtartó gazdák vezetőségének hogy Debrecenben júniusban országos gyapjувásárt rendeztessenek a fenti intézetekkel a tiszántuli juhtartók bevonásával. A vásár célja egyrészt a gyapjutermeles elősegítése és fejlesztése, másrészt a közvetítő kereskedelem kizárásával a termelőnek a fogyasztóval való közvetlen összehozása volt. Ez utóbbi külföldi összeköttetéseket eredményezvén, a magyar gyapju-export közgazdasági, főleg valutaris érdekét is szolgálta a vásár.

Mindnyájan tudjuk, hogy a gyapju a békébeli időkben is mintegy monopolizált cikket képezte a gyapju trósztnak, amely a Magyar Általános Hitelbank vezérlete alatt állott s ennél fogva a gazda mintegy ki volt szolgáltatva a gyapjutrószti kényének-kedvének. Hogy tehát vásáruk megrendezésének híre a gazda közönség körében érthető nagy örömet, viszont a gyapjutrószti megdöbbenést keltett, az könnyen elképzelhető. Hála a Kereskedelmi és Földmívelésügyi m. kir. miniszteriumnak, mely felfogva gyapjувásáruk nagy jelentőségét, a legteljesebb mértékben támogatta törekvésünket, a vásár sikere érdekében nemcsak a belföldön, de külföldön is, ugyanis a Külügyminiszteriumnál tett intervenciója alapján lehetővé tette a külföldi gyárosok és nagykereskedők beutazásának megkönnyítését, t. i. konzulátusaink mindenütt soronkívül láttamozták a debreceni gyapjувásárra jövőket utleveleit. A belföldi, a megszállott területeken levő és külföldi gyárosok és nagykereskedők figyelmét a Magyar Távirati Iroda által megszervezett bel- és külföldi sajtókampány útján sikerült felkeltenünk gyapjувásáruk iránt, ugyannyira, hogy a vásár megnyitása napján számottevő bel- és külföldi gyáros jelent meg a vásáron.

Addig is, míg idáig jutottunk, sok nehézséget kellett leküzdenünk az előkészítés fáradságos munkája alatt a sok gáncs és cselvetés nem kedvetlenített el bennünket, mert egyedül a Tiszántul gyapjutermelesének szűbb jövőjét tartottuk szemelőtt, e magaslatra felemelkedve igyekeztünk a magunkra vállalt feladatnak eleget tenni. Hogy ez mennyire sikerült, elég ha meglepéssel hivatkozunk a Földmívelésügyi m. kir. Miniszter urnak gyapjувásárukra kiküldött képviselője: Dr. Ferdinándy Bertalan min. tanácsos ur teljes elismerését és köszönetét tolmácsoló megnyitó beszédére. Legteljesebb elismerését fejezte ki afelett, hogy hat hét alatt a külföldi figyelmének kellő felhívásával egyidejűleg e nehéz viszonyok között sikerült a tiszántuli gyapjutermeles színe-javát képező körülbelül 1600 mázsa gyapjut a vásárra koncentrálnunk.

A vásár anyagát képező gyapju a termelő megnyugtatóra egy u. n. minősítő bizottság által minősített s a minősítés eredménye az érdeklődők rendelkezésére állott.

A minősítő bizottság tagjai voltak az Országos Gyapjuminősítő intézet részéről Keresztény Pál, az OMGE részéről Kovács Imre főigazgató, az OMKE részéről Gondos Mór, a Debr. Gazd. Egyesület részéről dr. Rácz Mihály gazd. ak. tanár, Hajdumegyeyi Gazd. Egyesület részéről Meisels Vilmos, akiknek önzetien és nagyértékű működéséért legteljesebb hálaikat és köszönetüket nyilvánítjuk.

E fenti minősítési eljárás, megengedjük, vásáron szokatlan, de termelő közönségünkre mindenestire megnyugtató intézkedés volt, amely a vásárló szakembereknek is bizonyos tekintetben támpontul szolgált.

A vásáron a Kereskedelmügyi miniszter is képviseltette magát Hubert Ottó Debrecen sz. kir. város főispánja útján. A megnyitásnak ünnepélyes színt és keretet adott Debrecen sz. kir. város és Hajdu vm. törvényhatóságának, a város a vármegye és szomszédos vármegyék

Gazdasági Egyesületeinek, szakembereinek, a debreceni Ipar és Kereskedelmi kamarának stb megjelenése. Nehezen indult meg a vásár, mert az egyidőben megtartott pozsonyi vásár eredményét várta úgy az eladó, mint a vevő. Az árak nehezen alakultak ki, míg vásáruk megrendezésének nyilvánossá tétele előtt a kereskedők igyekeztek a tájékozatlan gazdától 23—25 koronáért megvásárolni a gyapjut. Addig a vásár megnyitása napján a nagyobb gyapju-tételek ára 60 korona körül kulminálódott per kg.

A gyapjutrószti nem tudott beletörődni munkánk sikerébe, a vásárt mindenáron megakarta zavarni és ez pillanatokra látszólag majdnem sikerült is. A Magyar Általános Hitelbank, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank érdekkörébe tartozó vállalatok képviselői az ide lejött külföldi gyárosokkal *kartellbe léptek* és 40 koronánál többet nem akartak a jobb gyapju kg.-ért adni. Ez viszont gazdatársadalmunkat ösztökélte szervezkedésre, mire mintegy *ellenkartell* jött köztük létre, amely kimondta, hogy a gyapjut 60 koronának alatta nem adják. Később megjelent a Nyugatmagyarországi Mezőgazdasági és Ipari Rt. megbízottja, aki a vásár anyagára bejelentette a vételi szándékát s mintegy 400 q prima gyapjut a vásár intézőségénél 60—62 1/4 koronáig lekötött és 150,000 koronával leelőlegezett.

A külföldi gyárosok lerázván magukról a a gyapjutrószti bénító hatalmát, maguk is vásárláshoz kezdtek. E hosszas huzavona a gyapjувásár bezárását követő három hétig tartott, amely idő alatt a *külföldi gyárosok* hűen kitartottak s *minden gyapjut*, a racka tételeket kivéve, *megvettek*. Legmagasabb áron egy AA 33-as ca 98 q-ás tétel kelt el 62 és egy negyed koronáért, míg a legkisebb értéket az u. n. magyar racka képezte, amelyért eleinte 20—25 koronánál nem fizettek többet.

Általában véve a vásár egyik tanúságaként megállapíthatjuk, hogy a külföld és általában a nagyobb posztógyárak érdeklődése kizárólag a *fésűs gyapju* felé fordult, míg a magyar racka gyapju (a guba és pokróc-ípar jelenlegi pangása következtében) teljesen elhanyagoltatott. A vásári anyag legnagyobb része A 28—31, míg a magyar racka E 25 rendmenet-os volt. A gyapjuk mosatlanul kerültek a vásárra, mindössze Szatmár vm. volt képviselve 20, 45 q mosott gyapjuval.

A vásár anyagát Debrecen város, Hajdu, Bihar, Szabolcs, Békés, Jásznagykun és Csonka-Szatmárvármegyék juhtartói szolgáltatták. A belföldi érdeklőségek közül mint vevők a következők szerepeltek: a Győri Posztógyár, a Csepeli Posztógyár, Magyar Általános Hitelbank, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank érdekszférájában tartozó Magyar Élelmiszer Üzem Rt., az Agricola Export-Import Rt. Budapest, dr. Guttmann Emil, Zsolnai Posztógyár budapesti igazgatósága, a Budapesti Gyapjumosó Rt. A külföldiek közül Rose & Co. Reichenberg, J. H. Gross Jagerndorf.

A rendezés költségeire befolyt részvételi díjakból a rendező négy intézet által 10,000 koronára kikerekített összeg maradt fenn mint fölölég, amelyet közös elhatározással az Első Hortobágyi Gyapjumosó alapja gyanánt a Közgazdasági Bank által kiállított betéti könyvben helyeztünk el.

Debrecen, 1921 október hó.

Hangya Keresztény Fogy. és Értékesítő Szövetkezet.

Debreceni Első Takarékpénztár.

Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság. Közgazdasági Bank és Váltóüzlet R. T. Debrecen.

Ruházati cikkek szállítása a m. kir. lótenyész intézetek számára. A kereskedelmi és iparkamara ezúton is közli az érdeklőséggel, hogy a m. kir. lótenyész-intézetek méneskeri felügyelősége a szükséges nagyobb mennyiségű ruházati cikkek szállítását árlejítés útján kívánja biztosítani. Ajánlat tehető kész ruházati cikkekre, ruházati cikkekhez szükséges anyagokra, továbbá ruházati cikkek elkészítésére. Szállítási határidő (a megrendelés napjától számítva) posztó készítésére három hét, ruházat elkészítésére két hét, kötött alsórujasok és egyéb felszerelési cikkekre három hét. Ajánlatok f. évi november hó 5. napján délelőtti 10 órájáig a m. kir. állami lótenyész-intézetek méneskeri felügyelőségéhez (Budapest, V. Országház-tér 11. sz. III. em. 321 ajtószám) nyújtandók be. Ugyanott tekinthetők meg a szállítandó cikkek mintapéldányai is. Az általános feltételek egy példány tájékoztató véggett az érdeklődők részéről a kamaránál a hivatalos órák alatt betekinthező.

KELETMAGYARORSZÁGI BAROMFI-ÉS GALAMB TENYÉSZTŐK EGYESÜLETE

Kiállítás előkészítése

Mint már tagtársainkkal közöltük, az országos baromfi- és galambkiállítást a jövő év január vagy február hó első napjaiban óhajítja egyesületünk Debrecenben megrendezni. Tekintettel arra, hogy ennek költségei tetemes összeget igényelnek, választmányunk már most tájékozódni kíván az irányban, hogy kik, körülbelül milyen állatokkal és milyen mennyiségben vennének részt a kiállításon, hogy a megfelelő számítás ezen adatok alapján eszközölhető legyen.

Ennél fogva tisztelettel felkérjük tagtársainkat, hogy f. évi november 15-ig sziveskedjenek Csapó László ügyv. alelnöknel (Debrecen, Kigyó u. 58.) előzetes bejelentést tenni kiállítási szándékolt állataikról.

Tájékoztató végett közöljük, hogy a kiállítandó állatok gondos és lelkiismeretes kezeléséről a vezetőség minden tekintetben gondoskodni fog. A vidékről beküldött állatok szállítási költségeit a kiállító tulajdonos viseli, az élelmezési költségek azonban az egyesület terhére képezik. Kívánatos volna, hogy a kiállítók, amennyiben saját kiállítási ketreccel, vagy kalickával rendelkeznek, azokat a kiállítás tartamára rendelkezésre bocsájtanák s így annak a bejelentését is már most eszközölnék.

Választmányi ülés. Egyesületünk választmánya folyó évi november hó 5-én, szombaton délután 6 órakor a városháza földszinti 10. sz. szobájában (bejárat a főkapuval szemben levő udvari feljárónál) választmányi ülést tart, melyre a tagokat ezúton is tisztelettel meghívja az elnökség.

Lábgűrűk beszerzése. Tudatjuk tagjainkkal, hogy galambok részére használható alumínium lábgűrűk 7 milliméteres egységben darabonként 2 kor. 50 fillér áron egyesületünk útján megrendelhetők.

Látogatás a Mezőgazdasági Gépgyárban

Egy kis csoport, — Csóka Sámuel polgármester helyettes, a Debreceni Gazdasági Egyesület több tagja Rácz Lajos titkár vezetésével, a debreceni sajtó képviselői, — látogatta meg pénteken délután Hajdumegye egyik legnagyobb s országos hírű gyárát, a Mezőgazdasági Gépgyárát. A gyár telepén a gyár igazgatója, *Sesztina Jenő* és *Bauer mérnök* kalauzolták a vendégeket. Öröm volt nézni a gyár munkáját. Pedáns rend, dolgos, serény kezek mindenfelé. A gyártelep legyőzve az eleje toronyosuló akadályokat, dolgozik lankadatlanul s rövidesen Csonkamagyarország legjelentősebb gyártelepeivé válik.

A Mezőgazdasági Gépgyárra az a nagy hivatás vár, hogy a Tiszántul mezőgazdáiak gépszükeletét kielégíti szemben a külföldi gyárakkal. Hogy a gyár elsőrendű munkát végez, és hogy csonkamagyarország határára kívül is nagyon jó híre van, bizonyítja, hogy Szerbiából nagyobb megrendelést kapott szecskavágók készítésére. A látogatók megtekintették a gyárnak minden műhelyét, a vas-, asztalosműhelyt, olvasztó kemencét s mindenütt a legkellemesebb benyomást szereztek. A gyár megtekintése után barátságos osonna volt. Lelkes hangú beszédet mondottak *Sesztina Jenő*, *Csóka Sámuel*, *Rácz Lajos*, *Pósch Dezső*.

Százezer korona egy bika. A bábolnai ménes birtokon tartott tenyészbika árverésén több bikát adtak el darabonként 100—185 ezer koronáért.

Kötenyészítésre szükséges apaállatok beszerzését a kormány a fenálló törvények értelmében az október 15-ki rendeletével szigorúan előírja s gondoskodni kíván róla, hogy a rendelkezéseiknek tényleg eleget is tegyenek.

A tőzsde
Magyar korona: 70.
Terménytőzsde.

A mai terménytőzsde irányzata nem alakult ki olyan kedvezően mint ahogy várni lehetett volna. A kínálat most is tartózkodó, a vidéki malmok minden felajánlott tételt felvesznek, különösen kenyérmagvakban.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2175-2020, fehérmegyei 2175-2010, pestmegyei 2175-2010, rozs 1600-70, sörárpa 1825-875, takarmány árpa 1700-750, zab 1625-640, tengeri 19-20, köles 1650-750, repce 2950-3050.

A liszt és őrleményipiac teljesen elhanyagolt volta. Egy vagon 0-ás liszt 38, egy vagon liszt vidéki márká 38, főzöliszt 32 ab Budapest.

Valuták.

Napoleon 2325-50, Angol font 3075-3000, Dollár 777-75, Francia frank 5575-625, Márka 475-85, Lira 2950-2965, Osztrák kor. 22 1/2-23 1/2, Rubel 34-35, Lei 537-47, Sokol 790 10, Svájci frank 13550-650, Korona dinár 1010-1020, Lengyel marka 17-18.

Sürihi zárttőzsde Berlin 312, Newyork 544, London 2140, Páris 3955, Prága 510, Budapest 70-, Zágráb 185, Bukarest 360, Varsó 13, Bécs 0'26.

Sértésjelentés. Felhajtás 1300, árak: 1. sertés 106, közep 100-102, könnyű 80-90 Zsir és szalonna i ánt kevés érdekűdes mutatkozik Lehuzott hus 70. kettévágott szalonnás félserítés 106-126.

Dollár
Simon György
Debrecen, Kossuth-u. 11.

Lakáscsere
2 szoba konyhas lakasomat elrelnem hasonlival, esetleg nagyobbal. Cim a kiadohivatalban.

Atlas-Pala
legkivalobb minőségű
TETŐFEDŐ-ANYAG
gyári-, gardesági- és magánépítkezésekhez, régi esztrépszindolytetők fedéséhez bármely mennyiségben
azonnal kapható
„ATLAS”
ASBESTCEMENTPALAGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL,
Budapest, V., Borotya-utca 6. a. sz.
székhely: Palatinus Gyár, Budapest.
Telefon: 179-60
Valódi Atlas-Pala ATLAS jelzéssel van ellátva

ÓCSKA
STEINER, Eötvös-u. 110.
vasat, rozet és mindenféle fémet legmagabb árértékűre vásárolunk. Kovácsoknak használható becsüreték. Nagyobb tételt elszállítjuk.

Halál eset alkalmával bárki meggyőződhet a
GEBAUER KAROLY ÉS TARSA
legreggben fennálló temetkezési vállalat elismert legolcsóbb árairól és lelkiismeretes kiszolgálásáról. Készalkalmazottak és menekülteknek nagy árengedmény.
Üzlet: Kossuth-u. 2. (Városháza) Telefon nappal 103. Éjjel 60.

Apró hirdetések

Perzsaszőnyeg
középnagyságú megvételre keresek. Piac-u. 75. I. em.

Kecskebak
tisztavérű svájci igen jutányosan fedez fejőskéket Károly F. J.-ut 52.

Legújabb divat
szerint női kalapok átalakítását és varrását jutányosan vállalom Cim a kiadóban

Takarmányrépa
kis és nagy mennyiségben Rákócy-utca 13 sz alatti zöldsegraktárunkba ottani minta szerint olesó árban kapható. Futura Debrecen

Forgács István
művészi
Bédegyos-u.

Tejet
Állandó szállításra keres Borbély Ferencz fűszerkereskedő Vigkedvü Mihály utca 25.

Berakóleány
azonnal felvétetik lapunk nyomdájában.

TANULÓLEÁNY
felvétetik lapunk nyomdájában.

Vasabroncs
kilóra kapható lapunk kiadóhivatalában.

Műkancsok
felvétetik fix fizetéssel és jutalékkal a kiadóhivatalunkban

Délutáni
órákban bármilyen munkákra elmennék - Sági Sándorné Homok-utca 36.

Cukrázda
berendezésnek alkalmas butorok olcsón eladó. Telefon 751 Horváth.

Berettyóújfaluban
építendő szálloda mozi és színház, kávéház és vendéglő, gőz és kádfürdő valamint üzletek 3 évre bérbeadó. Ajánlatok Berettyóújfalui községhezán Bölönyi György jegyző urnál évi nov. 15-ig beadandók. Ugyanott a hivatalos órák alatt a tervek megtekinthetők
Miessner mérnök

Bélyeggyűjő és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyány-utca 22.
Telefon 1365.

Két szobás
modern lakást keresek butorral megvételre. Cim a kiadóban.

Cséplőgép lokomobil javítását
és mindenféle más gép és gazdasági eszköz
szavatosság mellett, határidőre vállaljuk. -
Javítsa meg gépeit a munkaidő előtt
hogy idejében használhassa azokat!
Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár R.-T., Debrecen.
Telefon: 7-51. Hírvényeim: Gépgyár

Közszállítási, reverenda-, intézeti és libéria
posztókstruxok
nagy választékban, különlegességei
Bielitzi „Zipser” posztók lerakata
Ekker József
posztónagykereskedő
Budapest, VI., Anker-köz 1. sz.
Telefon: 39-71.

Nagy Lajos Országos Adásvételi Iroda Alapított 1900-ban.
Irodák: Debrecen, Veres-u. 9. Budapest, VIII. Karpfenstein-u. 26.
ELADÁS VÉGETT FÖLVÉTELNEK:
Házak!
Üzletek!
Gyárak!
Malmok!
Jelzálogkölcsonők megszerzése!
Lakások
Butorozott szobák és bérletek közvetítése!
Budapesti megbízások fölvétele!

Fehértói temetkezési intézete
DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM. (Saját ház.)
Telefon: nappal 11-85, éjjel 10-91.
Végez temetéseket helyben és vidéken jutányosan árban személyes felügyelet mellett.
:: Exhumál és hullaszállítás vállalt! ::
Raktáron: ÉRCZ- és MŰVIRÁGKOSZORUK!

Rühkenöcs, Kreolin, Kénvirág, Kálicsappan és mindenféle fertőtlenítő szerek
„Radikál” patkányirtó szerstb.
Telefon 14-80. legolcsóbban szerzethetők be
Korzó Drogueria Debrecen, Piac-utca 42. sz. Telefon 14-80

Kőváry és Altmann
szüicsmesterek
Debrecen, Piac-utca 42.
Pannonia szálló udvar
Mindenféle szüics munkákat szab szerfien készít a legutóbbi divat szerint. Ugyanott kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközöl.

Olcsóbb lett a hus
a következő üzletekben
Szent Anna-ut 10. szám
I. r. Marhahus 1 kg. 40 K
II. r. 32 K
I. r. Növ. hus 1 kg. 38 K
II. r. 30 K
Juhus 1 kg. 32 K
I. r. Borjuhús 1 kg. 48 K
II. r. 40 K
Ugyanezek az árak vannak Egyháztér Kovács Lajosnál és Simonfy-utcai bérház Lundenfeld-féle mátsárszékben.
Kóserhus Gabella nélkül Pásti-utca Goldsteinnál 1 marhahus 40, Pásti-utca Fűhánél 1 kg marhahus 40, Miklós-utca 11. sz. 1 kg marhahus 40 korona. Tisztelek

ROHN J. és FIAI mészárosok
Gazdasági VAS
TELEFON: 6-20
Bakos István Pat. heroldosár világ-szabalom egyedérvás-kereskedésében. titása.

Dr Flesch-féle Skabofom kenőcs
ujból kapható.
Leghamarabb megszünteti
VISZKETE G SÉGET
sömört, ótvart, rühességet.
Nem piszkít, szágtalan, nappal is használható. 15, 25 és 40 K dobozokban. Hasdörreítés utánra való Skabofom-uder 7 K Kén és kátrány-szappan 20 K.
Kapható minden gyógyszerárban
TYUKSZEMET,
börkeményedést, szemölcsöt leghamarabb eltávolítja Dr Flesch-féle
CANNABIN
1 Üveg 20 K. Kapható minden gyógyszerárban, Pórádiár: Török József K.-T. Budapest, VI., Király-utca 12.

Ugyanazon minőségű árak mint háboru előtt
kaphatók
Kardos László
vászón és fehérnemű üzletében.
Debrecen, Kossuth-u. 9. Alapítva 1831.

A Magyarországi Zsidóságról
A magyarországi zsidók statisztikája című nagyérdemű e-o és aktuális mű o-o
rta: ifj. Wespriény Kálmán
Ára 24 korona.
Vidékre postán 26 korona.
Kapható lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 59.